

# Строительство царства

# Задачи

- охарактеризовать реформы Ивана IV и Избранной рады
- определить их значение для развития государства.

# Избранная Рада

- Иван IV , начав решать вопросы управления страной опирался не на родовитое боярство, а на менее знатных, но способных людей, которые его полностью поддерживали.
- В период существования Избранной Рады был проведен ряд реформ, важных для государства.

# Судебник 1550 г.

- В 1550 г. был принят новый Судебник. Отличительной его чертой стало стремление власти улучшить отправление правосудия.
- Судебник установил единые размеры судебных пошлин и наместнических «кормов». (Система Кормления. Стр. 243)
- Предусмотрены наказания для бояр и дьяков за должностные преступления.
- Подтверждено право на свободный выход крестьян в Юрьев день.
- 4. Увеличился размер пожилого (?)

# Реформа местного управления

- Очень скоро некоторые статьи нового Судебника устарели. Произошло это в 1556 г., когда были отменены должности наместников и их содержание — кормления.
- В конце правления Елены Глинской дворяне в уездах получили право избирать губного старосту - в ведение передавалась большая часть уголовных дел, которые ранее принадлежали наместнику. Прежде всего это были дела о борьбе с «лихими людьми» В помощь ему из зажиточных крестьян избирались целовальники.
- При Иване IV посадские люди и черносотенные крестьяне стали выбирать земских старост. Старосты следили за выполнением государственных повинностей, сбором податей, разрешали споры на местах, проводили мирские выборы.

## Реформа центрального управления.

- В 1550-е гг. формируется система приказов как органов центральной исполнительной власти.
- Большинство приказов ведали целыми отраслями государственного управления на всей территории страны. Иной масштаб рождал и иное понимание проблем, а также способов их решения. Власть стягивалась в центр. Именно в приказы переместилась «лишняя власть», появившаяся после упразднения наместников.

# Военная реформа

- 1550 г. Создание стрелецкого войска. Времена ополчений безвозвратно миновали. Необходимо было создать новое войско, способное противостоять могущественным соседям.
- Стрельцы исполняли полицейские функции, были основой полевого войска, охраняли царя, получали жалованье.
- В 1556 г. было принято Уложение о службе, которое установило единый порядок несения военных повинностей для помещиков и вотчинников. Дворянин начинал службу с 15 лет и нёс её пожизненно. Служба передавалась по наследству, поэтому дворян называли служилыми людьми «по отечеству». Исполнение службы обеспечивалось земельным и денежным жалованьем.
- Служба «по прибору», т. е. по набору на особых условиях, за небольшое земельное и денежное жалованье, по наследству не передавалась и была низшей по отношению к дворянской службе. Служилыми людьми «по прибору» были стрельцы, пушкари, казаки, воротники (городская стража).
-

# Перемены в церкви. 1551 г. Стоглав.

- Царь представил целый список недостатков и непорядков в жизни церкви, для устранения которых Собор принял Уложение в ста главах.
- Стоглавое уложение укрепляло дисциплину, сводило к единообразию церковную службу и обряды. Всё это способствовало процессам централизации.

# Реформа. Год

# Содержание

# Значение

Законодательная.  
Судебник 1550 г.

Реформа местного  
самоуправления

Реформа  
центрального  
самоуправления

Военная реформа

Перемены в церкви